

身边的“河南好人”系列报道

王玉朝： 用爱与责任丈量公益之路

本报记者 吴若雨

他扎根乡土，创办农科公司，为乡村振兴注入蓬勃动力；他捐资助学，扶老济困，传递着人间的温暖善意；他初心如磐，收集红色史料，不辞辛劳宣传抗战精神……

在三门峡市陕州区西张村镇人寨村，当人们谈起雷锋时，大家总会不约而同地想到一个人——2024年度“河南好人榜”助人为乐模范、今年56岁的三门峡神飞农业科技有限公司总经理王玉朝。

“企业发展不能只看经济效益，更要注重社会效益，要带动乡亲们一起过上好日子。”王玉朝始终秉持这一理念。2012年，王玉朝创办了三门峡神飞农业科技有限公司。从创业之初，他就想着如何让乡亲们一同受益。当时，公司规模尚小，仅拥有100多亩苹果种植地。怀揣着带动大家致富的梦想，王玉朝带领团队上下一心，日夜奔波于果园之间，四处考察、多方取经。

为了让公司业务做得更好，给乡亲们提供更多机会，他们建立起苹果储藏冷库，业务不断壮大。如今，每年季节工的雇佣量有1500人以上，高峰期超2000人，这为许多家庭带来了稳定的收入来源。众多村民无须背井离乡，在家门口就能实现就业增收。王玉朝成了乡亲们身边看得见、摸得着的“活雷锋”。“看到大家的生活一天天变好，我觉得所有的付出都有了回报。”王玉朝欣慰地说。

为帮助当地农户解决苹果销路问题，王玉朝带队赴浙江、上海、广州等城市推销，还为外地客商提供冷库存储便利。其公司苹果品种丰富，颇受市场青睐，冷库储量达2000万斤，每年售出七八百万斤，七成经客商销往各地。2024年7月，王玉朝代表三门峡市“头雁工程”先进人物参加由农业农村部在北京农业大学开展的学习交流活动。

“财富取之于社会，更应用之于社会。”王玉朝说。在企业取得显著成就的同时，他还用日复一日的平凡善举，诠释着雷锋精神的内涵。自2018年起，他便通过“金秋助学”对贫困学生进行资助。有一次，他一次性资助了3名大学生，为每人提供1500元的助学金。只要听闻有学生面临经济困境，他总是第一时间挺身而出。“知识能够改变命运，我有能力，也有责任为这些孩子创造更好的学习条件。”王玉朝表示。2023年“99公益日”期间，他慷慨捐款1.6万元支持公益事业。逢年过节，他还会走访慰问看望老人，捐款捐物，“八一”建军节时，他会为部队送去日常物资，表达对人民子弟兵的敬意。此外，他在担任政协三门峡市第七届委员会委员期间，积极履行职责，深入基层，倾听民声，将党的路线方针政策宣传到群众中。近年来，他提出的《关于提升改造人寨村古寨遗址》《关于提升陕州澄泥砚知名度的提案》等，均被评为政协三门峡市委员会优秀提案。

2015年，王玉朝还筹建了三门峡市

崑函抗日战争纪念馆。他不辞辛劳，四处奔走，广泛搜集与抗战相关的珍贵资料，如今的纪念馆已收藏了2000多幅抗战图片以及几百件历史实物。

为了让红色文化能够更加深入地走进大众视野，王玉朝积极探索多样化的宣传形式。2015年开始，他就以播放红色电影等形式，广泛宣传红色文化。仅去年一年，就在湖滨广场和陕州区甘棠公园门口播放了100多场经典红色电影。他希望借此形式激励更多的人铭记历史，珍惜当下。

王玉朝曾在创业路上历经艰辛，也会为企业的发展殚精竭虑，但他身上雷锋精神的光芒从未黯淡。今年是抗战胜利80周年，王玉朝有了新的计划和行动：他打算收集更多珍贵的历史影像，举办大型抗战图片展，并且利用企业现有的条件，为退役军人提供更多服务与便利，以自己的方式，让雷锋精神在新时代的土壤中扎根生长，绽放出别样繁花。

志愿服务在行动

志愿修剪绿篱 用心美化环境

三门峡市园林绿化服务中心组织志愿者走进市人社局，开展绿篱修剪志愿服务活动，以实际行动践行“文明服务我出彩，群众满意在窗口”的服务理念，为改善城市环境、提升公共服务质量贡献力量。

活动当天，该中心的志愿者携带绿篱修剪机、大平剪、高枝剪等专业工具，早早来到市人社局，在对现场绿化情况进行细致查看后，大家分工开始工作。

修剪过程中，志愿者们严格遵循专业技术标准，先用专业工具将绿篱的平面修剪得整齐划一，再使用加长修剪机将绿篱的两个

侧面仔细修剪平整，力求保证绿篱三面线条流畅、棱角分明、高度一致。

经过2个多小时的辛勤劳作，志愿者们圆满修剪绿篱600余平方米，清理垃圾4立方米。原本参差不齐的绿篱变得整齐美观，该局周边环境也焕然一新。随后，该中心技术人员贴心地向市人社局后勤人员讲解绿篱日常养护技巧，确保绿化成果长期保持。

此次活动赢得该局工作人员和周边群众的一致好评，展现出该中心志愿者们良好的精神风貌。据悉，该中心将持续组织各类志愿服务活动，为提升城市环境和群众生活贡献自身力量。

开展社会实践 助力儿童成长

为丰富广大儿童社会实践经验，营造儿童友好的社区氛围，近日，陕州区甘棠街道临湖社区组织辖区儿童走进金融机构，开启一场别开生面的“银行家”之旅。

活动当天，孩子们一走进银行大厅，立刻被整洁的环境所吸引。柜台井然有序、自助设备先进便捷，工作人员热情亲切……一切都显得新奇有趣。

在工作人员的引导下，孩子们开始了他们的“探索之旅”。工作人员通过互动问答的方式，鼓励孩子们提出疑问和想法。孩子们积极举手，提出了诸如“银行的钱是从哪里来的？”“为什么ATM机不会出错？”等有趣的问题。

随后，孩子们还学习了辨别真硬币知识，体验了点钞的乐趣，在工作人员的指导下，模拟了存取款流程，了解了银行卡的使用方法和注意事项。这些实践活动不仅让孩子们学到了实用的金融知识，更激发了他们对金融领域的探索欲望。

“未来，我们将继续坚持儿童优先原则，不断探索和创新儿童友好社区的建设方法，挖掘更多资源，实现教育与实践的结合，让孩子们在亲身体验中，掌握更多知识，享受生活中的乐趣。”该社区相关负责人表示。

义务植树添新绿 共建美丽家园

为深入践行“绿水青山就是金山银山”的生态理念，持之以恒推进生态文明建设，近日，灵宝市西阎乡组织班子成员、机关干部、西阎村群众等共计80余人在沿黄生态廊道开展2025年义务植树活动。

活动现场，干部群众热情高涨、干劲十足。大家手持铁锹等工具，铲土造坑、培土围堰、提水浇灌，分工合作，配合默契，现场忙碌而有序。专业技术人员进行现场指导，确保栽植一棵、成活一棵。活动当天共栽植银杏190株、木槿100株、黄杨球145株、白皮松35株。

今年以来，西阎乡立足实际，早部署、早行动，推动乡村绿化工作高质量开局。组织召开专题会

议，明确目标任务、时间节点和责任分工，结合乡村振兴战略和森林抚育乡村建设，科学规划植树区域，重点围绕村庄周边、道路两侧、廊道两侧等区域开展绿化美化，着力打造生态宜居美丽乡村。充分利用广播、标语、微信公众号等多种方式，广泛宣传义务植树的重大意义，积极引导广大群众树立“植绿、爱绿、护绿”的生态文明意识，营造全民参与国土绿化的浓厚氛围。

提前做好苗木准备、技术培训等工作，确保植树质量。同时，建立健全后期管护机制，确保栽植苗木茁壮成长。

据悉，西阎乡将进一步强化党建引领，持续开展国土绿化行动，奋力描绘绿水青山美丽画卷。

(许芳芳)

澠池县城关镇新华社区： 聚焦共建共治共享 提升社区治理水平

自“五星”支部创建工作启动以来，澠池县城关镇新华社区紧紧围绕“共建共享星”目标，充分调动各方力量，全面提升社区治理水平，推动社区建设迈上新台阶。

党建引领，激活治理活力。新华社区充分发挥党组织的战斗堡垒作用，把合鑫物业引入党建引领的治理框架，构建起居民委员会、业主委员会、物业公司“三管结合”的治理模式。通过建立居民参与共治共享的多层次机制，充分调动居民积极性，形成了共建共治共享的基层治理新格局。

完善自治，破解管理难题。针对老旧小区管理难题，不断推动小区自治组织建设，现已成功推动东苑小区等11个小区选举成立业委会，财政局家属院等5个小区成立共驻共建业委会，其余小区成立临时业委会。通过小区自治组织，实现了社区事务

的自我管理、自我服务和自我监督，推动社区治理向精细化、规范化迈进。

丰富文化，促进和谐社区。社区积极组织各类文化活动，丰富居民精神生活。联合驻地单位开展“我们的节日”主题活动17次，举办戏曲进小区、“想唱你就唱”等文体活动，营造浓厚的社区和谐生活氛围，提升了居民的文化素养，增强了社区凝聚力。

志愿同行，传递文明理念。以居民需求为导向，联合驻地单位、物业公司开展各类志愿服务活动13次，包括环境整治、消防安全隐患排查、爱心义剪等，不仅提升了社区服务质量，还通过居民的积极参与，形成了互助互爱、文明和谐的社区氛围。

据悉，该社区将继续创新工作思路，完善工作机制，不断提升居民的幸福感和获得感，努力打造环境优美、管理有序、文化繁荣、服务优质的和谐社区。

(冯伟)



雪中漫步赏美景

3月3日，三门峡市突降大雪，市区街道、树木被白雪覆盖，化身“银色世界”。不少市民走出家门，在雪中漫步，不时停下拍照留念，记录这难得的美景。

本报记者 张明 摄



趣味雪人添彩园区

3月3日，一场纷飞的大雪悄然降临。陕州公园管理中心在积极组织力量清理路面积雪的同时，充分发挥创意，在东门广场、太阳路、大草坪等多个区域精心堆起雪人，吸引了众多市民和游客纷纷驻足观赏、拍照。

本报记者 吴若雨 摄

漫谈文明

青年返乡“婚事新办” 书写别样浪漫

陈曦

当年轻人们开始“整顿”婚礼了。据报道，在安徽合肥庐江县，“90后”新农人夫妇将婚礼现场搬到蔬菜大棚，以田间作物为见证，完成了一场既接地气又有意义的终身之约，还为小家庭省下了一笔开销。婚礼视频发布到网上，网友纷纷留言：“百年好合，棚必生辉！”

近年来，不少返乡办婚礼的年轻人玩出了“新花样”。有的新人返乡举办麦田主题婚礼，还有新人回到村委会的“喜事大厅”办婚宴……在外打拼的年轻人怀揣着对乡土文化的认同，在绿水青山间书写着别样的浪漫。

返乡办婚礼的同时，年轻一代也在推动婚礼仪式返璞归真。它可以是放段视频就开饭的极简婚礼，也可以是无接亲、无婚车、无主持的“三无婚礼”，还可以是用自家种的瓜果蔬菜装饰现场并作为伴手礼的“绿色婚礼”……这些“小而精”的婚礼告别了冗长的仪式，摒弃了千篇一律

的流程，形式简单却有滋有味，不事铺张却更热烈浪漫。

越来越多的“婚事新办”，折射出年轻人的生活态度正在发生变化。与父辈相比，他们更注重自我表达和情绪体验，希望通过“新而美”的婚礼来展示个性，体现夫妻之间的价值共振，为自己和亲朋留下温馨的独家记忆。

从另一个层面讲，“整顿”婚礼也体现了消费观念的转变，面对高昂的结婚成本，不少年轻人开始意识到，婚礼花销没有上限，与其“一掷千金”地大操大办，还不如“细水长流”，用节约下来的资金进行自我投资，或是提升未来生活的品质。

说到底，年轻人“婚事新办”，并非对传统的反叛与否定，而是希望扔掉“繁文缛节”，减少不必要的开销，让婚礼回归“见证幸福”的本义。我们乐见更多充满个性的“爆改婚礼”，也期待有一天，简约、文明、绿色的“轻婚礼”能成为新的社会风尚。

爱心理发 显温情

2月28日，三门峡金渠国苑风苑小区物业为65岁以上业主免费提供理发服务，受到居民的好评。

本报记者 梁如意 摄

